新海 都

今日8版 福建日报报业集团主办海峡都市报社出版 邮发代号33-28 国内统一连续出版物号CN 35-0059



智慧海都968880

2025年9月30日 星期二 农历八月初九

连锁餐饮企业监管新规出台

N新华社 央视新闻

当前,一些连锁餐饮企业总部食品安全管理责任悬空、管理水平不高 有的企业总部只收取扩张费用,对门店食品安全管理"宽松软"甚至根本不 管,甚至有门店出现食品安全问题,严重损害了消费者利益,也给行业形象带 来了负面影响。市场监管总局9月28日发布《餐饮服务连锁企业落实食品安 全主体责任监督管理规定》,新规将于2025年12月1日起施行,以有针对性的 务实举措,督促连锁餐饮企业落实食品安全主体责任。



规范主体责任 // 明确连锁餐饮总部具体义务

根据中国连锁经营协 会的统计,我国餐饮连锁 化率从2020年的15%提升 到 2024年的 23%。餐饮服 务连锁经营已经发展出直 营、合营、加盟、内部合伙 等多种模式,但在现行法 律法规中并没有针对连锁 餐饮这一业态明确具体的 监管要求。

《规定》作为餐饮食品 安全监管领域的重要顶层 设计,首次规范了餐饮服务 连锁企业的主体责任,明确 企业总部在制度建设、人员 配备、风险防控等方面的具 体义务,既填补了连锁餐饮 食品安全监管的制度空白,

也为基层监管提供了可操 作的执法指南。

在当日市场监管总局 举行的食品安全专题新闻 发布会上,市场监管总局 食品安全总监孙会川表 示,通过这一规定的实施, 告诫广大连锁餐饮企业, 不能只开店不管店,不能 只收费不担责,更不能 "没事的时候一家人, 出了事相互踢皮球" 下一步,还将针对食品 销售连锁、网络食品交 安全主体责任。

易和直播带货等,分类制 定相应的主体责任规定, 推动企业更好地落实食品

明确分级监管 / 按门店数量界定监管层级

记者从新闻发布会上 了解到,《规定》首次明确了 不同企业规模、风险等级对 应的监管层级。着重解决基 层市场监管部门对于监管超 大规模餐饮服务连锁企业

"心有余力不足"的问题。

根据管理规定,餐饮服 务连锁企业门店数量在 10000家以上、1000到9999 家、999家以下的餐饮服务 连锁企业总部的食品安全

监管工作分别由省级、市 级、县级市场监管部门负 责。省级、市级市场监督管 理部门可以根据餐饮服务 连锁企业的食品安全风险 状况,对企业总部、分支机

构进行提级监督管理。

省级市场监督管理部门 根据企业总部管理的门店数量 情况,在每年1月确定本行政区 域内各级市场监督管理部门负 责监督管理的企业总部。

制定食品安全风险管控清单

《规定》重点细化了餐饮 连锁企业总部应当承担并落 实的食品安全管理责任,其 中,着重解决一些餐饮连锁企 业总部对门店管理"宽松软甚

至根本不管"的问题。要求企 业总部每年必须将一定数额 的营业收入用于食品安全管 理,并对由于资金投入不足导 致的食品安全问题承担责任。

《规定》要求企业总部 制定《食品安全风险管控清 单》,建立"总部调度、分支 机构排查、门店管控"三级 工作制度机制。

《规定》同时要求企业 总部要制定覆盖从原料采 购到应急处置全过程的操 作规程,并推动分支机构、 中央厨房、门店严格执行。

划定罚则红线 违法三情形将追责企业负责人

《规定》还明确界定了 企业总部、分支机构、门店 各自的食品安全责任,着重 解决以往经常出现的"出了 问题相互推诿"的问题。

《规定》明确对未定期 对分支机构、中央厨房、门 店等的食品安全状况进行

检查评价,进货时未查验许 可证和食品合格证明文件, 或者未依法建立并遵守进 货查验记录制度等情形的, 由市场监督管理部门依法 责令改正,给予警告;拒不 改正的,处五千元以上五万 元以下罚款;情节严重的,

责令停产停业,直至吊销许

根据《规定》,餐饮服务 连锁企业有食品安全法规 定的违法情形,除依照食品 安全法的规定给予处罚外, 有故意实施违法行为、违法 行为性质恶劣、违法行为造

成严重后果三种情形之一 的,对企业的法定代表人、 主要负责人、食品安全总监 和食品安全员等直接负责 的主管人员和其他直接责 任人员处以其上一年度从 本单位取得收入的一倍以 上十倍以下罚款。

□海都锐评

Jam

11/1

守住食安底线 才能行稳致远

食品安全是连锁餐饮 的立身之本,更是品牌扩 张的前提。部分企业靠加 盟疯狂扩张,却让品控能 力落在后面,低价低毛利 策略下最先砍掉的竟是食 安投入,最终陷入"扩张越 快、口碑越差"的恶性循 环。市场监管总局出台的 新规,看似给扩张套上"紧 箍",实则为连锁餐饮筑牢 了长远发展的根基——唯 有守住食安底线,才能真 正实现规模与口碑的同步

新规的落地让责任归 属有了明确答案。从要求 总部将营收按比例投入食 安管理,到建立"总部调 度、分支机构排查、门店管 控"的三级机制,再到按门 店数量分级监管破解"监 管失衡"难题,每一项举措 都直击"责任悬空"的痛 点。更值得关注的是,对 违法企业负责人处以年收 入一至十倍罚款的罚则, 彻底击碎了"出了事相互 踢皮球"的幻想。

严监管倒逼的标准 化,正是连锁扩张的"加速 器"。连锁的优势在于可 复制的标准,而食安标准 是所有标准的核心。新规 要求总部制定从原料采购 到应急处置的全流程操作 规程,这种由监管推动的 标准化建设,让企业在扩 张中无需反复试错,反而 能形成"开一家火一家"的 良性循环。

餐饮连锁化是行业发 展的必然趋势,但扩张的 脚步绝不能凌驾于食品安 全之上。新规为行业划定 了底线,更指明了方向:唯 有把食安责任"连"到底、 "锁"到位,连锁餐饮企业 才能在规模扩张中站稳脚 跟,在市场竞争中行稳致 远,真正守护好消费者"舌 尖上的安全"。当企业以 制度夯实食安根基,用标 准复制品牌信任,中国连 锁餐饮才能告别追求数量 扩张的"野蛮生长",迈向 质量深耕与品质壮大的新 起点。 (一醉)

海狸家用无证牙套

法院判决,海狸家口腔隐瞒牙套未取得生产许可的事实,须返还费用并三倍赔偿共10万余元

福州发放 百万体育消费券